

追尋偉人足跡 緬懷岬嶺歲月

紀念孫中山誕辰150周年 繼承弘揚其精神



粵港澳生活匯

廣東是民主革命先驅孫中山先生的出生地，也是孫中山革命生涯中寫下濃墨重彩一筆的地方。他曾在這裡求學，在大學和街頭發表演說，在這裡發起革命……廣東多個城市都留下了他的影子，也承載了他的挫折與偉大。11月12日，是孫中山誕辰150周年紀念日，在這個充滿紀念意義的時節，沿着孫中山先生的腳步，重溫那段珍貴沉重的歷史，感受革命的嶄歲月，讓兩岸四地的民衆珍惜今日之幸福生活。

■香港文匯報記者 黃寶儀 廣州報道



■今年是孫中山誕辰150周年，港人可藉機北上遊廣東中山故居、起義地，沿着偉人的腳步，緬懷其革命一生的嶄歲月。圖為海歸畫家書畫展在上海香山路7號孫中山故居舉行。

資料圖片

孫中山出生於廣東中山。圖為孫中山翠亨村故居。 記者黃寶儀 摄

中山：革命先行者誕生地

1866年11月12日，廣東省香山縣（今中山市）翠亨村一個農民家庭迎來了新生命，誰也不曾想到，這個男孩最後成為了中國近代民族民主主義革命的開拓者、兩千餘年封建帝制的終結者、中國民主革命偉大先行者。在孫中山逝世後，1925年香山縣易名中山縣，以示紀念這位偉大民主革命先行者。

雖然出生在廣東中山，但孫中山年少離家，在故鄉並沒有留下太多的足跡，而孫中山故居紀念館位於廣東省中山市翠亨村，南、北、西三面環山，東臨珠江口，隔珠江口與深圳、香港相望。

孫中山故居堪稱中山市最有名的攬勝景點，遊人但凡到此，必被景區外四個金色醒目大字「天下為公」深深震撼。紀念館坐東朝西，以孫中山在翠亨村的故居為核心建築，以博物館展出的形式向公眾開放。故居內許多陳列至今仍保持着

1892年至1895年間孫中山返鄉居住時的場景，孫中山最後一次在此居住是1912年5月。1934年，該故居交由當時的國民政府管理，後幾經輾轉，於1986年被國務院列為全國重點文物保護單位。

影視城濃縮孫中山一生

在中山還有一個了解孫中山事跡的地方，那就是位於中山市翠亨村孫中山故居旁的中山影視城，是濃縮了一代偉人孫中山在中國和世界各地從事革命活動紀念地而建造的。沿着孫中山的革命足跡，穿越時光隧道，走進按原樣建造的南京總統府、上海孫中山故居、南京中山陵、廣州總統府、日本孫中山故居、英國倫敦蒙難處、紐約孫中山故居等紀念景點，走進辛亥革命歷史圖片展館、中山艦歷史場景展館和中山近代名人館等，遊客不僅可以緬懷偉人的豐功偉績，而且能

真切地感受孫中山百折不撓、波瀾壯闊的革命一生。

到中山城旅遊，不容錯過的還有每天各個時段精心策劃安排的不同特色表演節目，特別是驚險刺激的北伐軍馬戰表演，扣人心弦，遊客還可以親身參與，感受當年民國革命期間以孫中山為代表的革命志士征戰的艱辛。

今年是孫中山先生誕辰150周年，為了進一步繼承、弘揚孫中山思想、精神和文化，激活中山周邊的旅遊資源，中山市旅遊局和南朗鎮政府正以孫中山故居為核心，將孫中山故里旅遊區打造成國家5A級旅遊景區。旅遊景區總面積達3.15平方公里，包括孫中山故居紀念館、翠亨古村、中山城、辛亥革命紀念公園、犁頭尖山五個核心景區，全方位呈現了孫中山的出生和成長環境、革命活動及相關歷史遺蹟。

■廣州中山紀念堂掛有「天下為公」的牌匾。 記者黃寶儀 摄



惠州：廣東三座紀念堂之一

在烽火連天的辛亥革命前後，革命領袖孫中山組織領導了十次規模較大、影響較深遠的武裝起義，其中有兩次發生在惠州。孫中山曾多次到惠州從事革命活動，並與惠州名人廖仲愷、鄧演達、葉挺等結下深厚友誼。

惠州中山公園位於惠州西湖平湖東面的棕山，佔地面積3公頃。1928年，為緬懷孫中山更名第一公園為中山公園。園內建有梅花精舍、望湖樓、望野亭、仲愷紀念碑、豐湖圖書館等。1986年冬，於公園正前方豎起孫中山銅像。這裡也是國民革命軍

東征遺址之一，是惠州歷史、人文景觀的陳列館，是惠州愛國主義和革命傳統教育的重要陣地。

紀念堂舊貌換新顏

公園內的惠州中山紀念堂建於1937年，坐北向南，是廣東省僅建

有的三座中山紀念堂之一。紀念堂正門外佇立神態威猛的石獅，顯得莊嚴肅穆。1941年，這裡曾遭日機轟炸，後來修復。新中國成立後，中山紀念堂經過多次修葺；1986年孫中山誕辰120周年，惠州市政府又在堂前豎起孫中山銅像。

在孫中山的革命生涯中，廣州是和孫中山關係最為密切的城市。經初步統計，目前與孫中山相關的廣州革命活動舊址和遺蹟超過40處，大部分保存完好，是在全國城市中，有關孫中山和辛亥革命的遺址、文物數量最多的。中山大學、黃埔軍校、廣州大元帥府、中山紀念堂……在每一處遺址，都曾經發生過一幕幕扣人心弦、可歌可泣的壯烈故事。

孫中山幼年在香港親眼看見「江湖騙子」賣假藥欺民，因此立志行醫救人。1886年秋，孫中山第一次來到廣州，以「孫逸仙」之名在南華醫學院學醫，「竹床瓦枕，隨遇而安」。今天，在廣州沿江西路，以「孫逸仙」命名的孫逸仙紀念醫院，最顯眼的位置至今還豎立着「孫逸仙博士開始學醫及革命運動策源地」的紀念碑。

離孫逸仙紀念醫院不遠的西關洗基，在清末民初就是一條遠近聞名的「中醫街」。1893年春，孫中山在這裡創立了中西結合的「東西藥局」，行醫這段時期，正是孫中山從「醫人」到「醫國」之過渡期，他通過行醫結識了大批社會人士，逐步產生了組建團體的意識，「驅除韃虜，恢復中華」之思想漸成輪廓。

在與孫中山有關的遺址中，黃花崗七十二烈士墓園的知名度名列前茅，是紀念1911年4月27日孫中山領導的同盟會在廣州「3·29」起義戰役中犧牲的烈士而建的。起義激烈而又悲壯，我們所熟悉的《與妻書》就是由此次起義中犧牲的林覺民所寫。後來，孫中山親自栽植了青松，並為墓園手書「浩然正氣」四個大字。

紀念碑坐南朝北含統一遺願

黃花崗七十二烈士墓園就在先烈路上，這也是中國唯一一條以「先烈」命名的道路。不到兩千米的先烈路，路旁除了葬斂着七十二烈士的黃花崗墓園外，沿途還匯集朱執信墓、鄧蔭南墓、張民達墓、鄧仲元墓、興中會墳場和十九路軍墳場陵園等共20多處近代革命先驅墓址，這些烈士墓群幾乎全部與辛亥革命及英烈人物有關。

黃埔軍校則是另一個為海內外遊客熟知的景點。清朝末年，廣州長洲島上有廣東陸軍學校和廣東海軍學校。1924年，孫中山在第一次國共合作時期首創一所培養軍事政治幹部的學校，就在這兩所學校的原址上創辦了「黃埔軍校」。孫中山非常關心軍校的建設和發展，每隔一段時間都要到軍校「海關樓」小住，檢查工作，聽取匯報。在中國，一般的紀念碑多是坐北朝南，而這裡的孫中山紀念碑卻坐南朝北，隱含着孫中山北定中原、統一中國的遺願。

交通指南 跟我走 有看數

中山孫中山故居紀念館：

從深圳灣口岸出發，先後經過東三路、東二路，右轉進入消防二道，行駛130米左轉進入西一路，行駛50米左轉進入消防一道，隨後進入廣深沿江高速，經廣深立交到莞佛高速，廣澳高速，行駛45.8公里後從翠亨出口離開，沿着翠亨大道行駛2.4公里，左轉到達孫中山故居紀念館，全程約90分鐘。

廣州黃花崗七十二烈士墓園：

從深圳灣口岸出發，先後經過東三路、東濱路，進入東濱沙河西立交橋，行駛590米進入沙河西路、濱海大道輔路、南海大道，隨後經南頭立交進入京港澳高速、廣深高速、廣州環城高速，廣州環城高速行駛8公里後進入沙河立交，約430米後經環島到燕嶺路，行駛830米靠右前方進入禹東西路，行駛1.6公里進入先烈東路，330米後左轉進入先烈中路，2公里後抵達黃花崗七十二烈士墓園，全程約1小時45分。

惠州中山公園：

從深圳灣口岸出發，先後經過東三路、東濱路進入東濱沙河西立交橋，行駛590米靠左前方進入沙河西路，行駛6.2公里靠右前方進入南坪快速，行駛7.5公里靠左前方進入水官高速，隨後經瀋海高速、長深高速進入深高速惠州支線，行駛630米靠左前方進入仲愷大道，行駛6.8公里，靠左前方進入鵝嶺南路，先後經鵝嶺東路、南湖路、南門路、環城東路、中山南路、五一一路，抵達中山公園，全程約100分鐘。

2016第二十屆中國國際寵物水族用品展覽會

時間：11月10日至13日
地點：中國進出口商品交易會展館（廣交會展館）

2016年珠海國際航展

時間：11月1日至6日（4日至6日為公眾日）
地點：珠海國際航展中心

《孫中山的建設理念與廣州實踐》展覽

時間：2016年11月11日至2017年2月28日
地點：孫中山大元帥府紀念館

長征主題電影

放映時間：11月1日至10日
地點：農講所紀念館大會議室

誠事特搜

廣東中山影視城11月優惠

孫中山誕辰150周年之際，廣東中山以孫中山故居為核心，將孫中山故里旅遊區打造成國家5A級旅遊景區，中山影視城是五個核心景區之一。

地點：廣東中山市翠亨村孫中山故居旁

★憑印花可在11月享受門票減免每人10元人民幣優惠

